

12 февраля 2008 г. исполнилось 60 лет Максимову Егору Капитоновичу. Максимов Егор Капитонович родился 12 февраля 1948 г. в с. Мындагай Чурапчинского района Якутской АССР в крестьянской семье.

После окончания средней школы Максимов Е.К. работал плотником в Чурапчинском СУ, в 1967-1969 гг. прошел службу в Вооруженных силах СССР. Ему довелось служить в одном из основных управлений Главного штаба ЗабВО, где он прошёл большую интеллектуальную и воспитательную школу.

В 1970 г. поступил на медико-лечебный факультет Якутского госуниверситета. После успешного окончания вуза в 1976 г. был зачислен в клиническую ординатуру по хирургии при медицинском факультете ЯГУ.

За годы учёбы в школе, службы в армии, учёбы в вузе Максимов Е.К. отличался хорошей успеваемостью и прилежным поведением, активно занимался общественной работой и спортом. Два раза награждался значком ЦК ВЛКСМ - во время службы в армии и учёбы в вузе, был ленинским стипендиатом Якутского госуниверситета, секретарем комсомольской организации медицинского факультета ЯГУ, активным бойцом и командиром студенческого строительного отряда. За активное участие в движении ССО был награждён грамотой областного профсоюза.

В 1978 г. по окончании клинической ординатуры был направлен заведовать хирургическим отделением Усть-Майской центральной районной больницы в п. Солнечный. За годы работы в Усть-Майской ЦРБ (6 лет) показал себя грамотным и способным организатором хирургической помощи насе-

## Е.К. МАКСИМОВУ 60 ЛЕТ

лению. За этот период хирургическая активность в районе выросла с 11 до 27%, заметно снизились послеоперационная летальность и осложнения, были внедрены новые хирургические методы лечения больных хирургического и травматологического профиля, успешно проводились сложные полостные операции. Максимовым Е.К. было проведено около 1200 операций, из которых более 800 полостных, в т.ч. 4 операции на сердце. В тот период резко снизилось число хирургических больных, направляемых из района в республиканские учреждения.

Организаторские способности Е.К. Максимова ярко проявились в годы работы главным врачом ЦРБ Усть-Майского района с 1986 по 1991 г. Накопившиеся проблемы в здравоохранении района потребовали новых подходов в их решении. В районе, одном из первых в республике, с привлечением организаций и ведомств была принята программа «Здоровье населения Усть-Майского района на 1986-1990 годы», которая предусматривала комплексный подход в решении вопросов здоровья и здравоохранения. Выполнение данной программы позволило снизить детскую смертность с 36 до 12,6‰ и устойчиво, в течение ряда лет, удерживать данный уровень, также в течение 5 лет не была допущена материнская смертность. Были налажены профилактический и периодический медицинские осмотры населения, в целях изыскания дополнительных средств одними из первых в республике были внедрены платные профосмотры рабочих промышленных предприятий. В результате комплексного решения социально-бытовых и производственных вопросов медицинских работников укомплектованность врачами выросла с 58 до 86%, среднего медперсонала - до 94-95%. Это способствовало активизации выездной работы врачей внутри района, приближению специализированной врачебной помощи к населению, своевременной диспансеризации, снижению общей заболеваемости и первичной инвалидности в районе.

Была проведена большая работа по укреплению материально-технической базы учреждений здравоохранений района. В 1987-1990 гг. были достигнуты самые большие в истории района объемы освоения капвложений:

построены врачебные амбулатории в рабочих поселках Аллах-Юнь, Звездочка, больницы в поселках Югоренок, Эльдикан, фельдшерские пункты в селах Эжанцы, Троицк, начато строительство больницы в п. Солнечный, проведен капитальный ремонт многих объектов здравоохранения.

Е.К. Максимов с 1992 по 1996 г. работал в Якутске заместителем генерального директора по медицине вновь созданного Республиканского медицинского информационно-аналитического центра Минздрава. За эти годы была проведена большая работа по компьютеризации медицинских учреждений республики. При его личном участии и руководстве разработаны и внедрены новые подходы и технологии организации медицинской помощи, оценки труда врачей и деятельности учреждений здравоохранения, ранжирования однотипных учреждений здравоохранения в зависимости от их потенциала и объема выполняемой работы, аттестации врачей и др. Разработаны основные подходы в организации страховой медицины, их институтов в республике. Эти разработки в последующем легли в основу диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Социально-гигиеническое обоснование оптимизации медицинской помощи населению Республики Саха (Якутия) в современных условиях», успешно защищенной в 1999 г.

В 1997 г. Максимов Е.К. был назначен генеральным директором - главным врачом государственного санатория «Бэс Чагда» в Москве, где успешно проходят лечение и отдых десятки тысяч жителей Республики Саха (Якутия). За счет внедрения и применения современных лечебнооздоровительных технологий повысилась экономическая и медицинская эффективность учреждения, создан высококвалифицированный конкурентоспособный на рынке санаторно-курортных услуг технический и кадровый потенциал. В течение последнего ряда лет около 90% годового объема финансирования санаторий получает от собственной деятельности.

Работа санатория «Бэс Чагда» за последние годы отмечалась дипломами и знаками Минздрава и Госдумы РФ, правительства и Комитета туриндустрии Московской области и Москвы.

Максимову Е.К. за большой вклад в развитие здравоохранения республики было присвоено почетное звание

«Заслуженный работник народного

хозяйства Республики Саха (Якутия)», он является почетным гражданином Мындагай Чурапчинского улуса РС(Я).

Мы сердечно поздравляем Егора Капитоновича со славным юбилеем, желаем доброго здоровья, успехов в работе, благополучия и счастья!

Ассоциация хирургов Республики Саха (Якутия), однокурсники по медико-лечебному факультету ЯГУ (1970-1976 гг.)

## ОРГАНИЗАТОР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В.И. СЕДАЛИЩЕВ (60 лет со дня рождения)



Василий Иннокентьевич Седалищев родился 11 февраля 1948 г. в с. Кюпцы Усть-Майского района Якутской АССР в семье учителя.

В 1976 г. окончил медико-лечебный факультет Якутского госуниверситета. Учитывая желание молодого врача и ходатайство родного села. комиссия Министерства здравоохранения ЯАССР по распределению выпускников направила его работать главным врачом десятикоечной Кюпской участковой больницы.

В то время среди населения с. Кюпцы была высокая заболеваемость инфекционным гепатитом, туберкулезом легких. Не решен был вопрос кадрового обеспечения участковой больницы. Василий Иннокентьевич активно взялся за решение самых актуальных вопросов. Основное внимание было уделено борьбе за санитарно-эпидемиологическое благосостояние села, школы, детских дошкольных учреждений и каждой семьи. За короткий срок больница была укомплектована медицинскими кадрами. За годы работы по его инициативе и при непосредственном руководстве построены прачечная, кухня, гараж, котельная больницы переведена в отдельное здание. В лечебном корпусе проведен капитальный ремонт. В годы работы Василия Иннокентьевича больница была оснащена современным медицинским оборудованием и стала одним из очагов санитарно-просветительной и культурно-массовой работы села. Коллектив больницы принимал активное участие в общественной жизни населения. Медицинские работники стали лучшими пропагандистами, политинформаторами, участниками художественной самодеятельности, субботников и всевозможных благотворительных акций.

В 1980 г. В.И. Седалищев как перспективный организатор здравоохранения назначается главным врачом Верхнеколымской центральной районной больницы. В районе он проводит активную работу по ранней диагностике заболеваний, оздоровлению населения, повышению качества медицинской помощи. Добивается строительства поликлиники, туберкулезного диспансера, молочной кухни. Было начато строительство Арылахской участковой больницы в каменном варианте.

В 1991 г. опытный руководитель здравоохранения В.И. Седалищев был назначен главным врачом ЦРБ родного Усть-Майского района. В районе В.И. Седалищев провел большую работу по внедрению новых технологий в лечебно-диагностической работе. Так, впервые в условиях района внедряются ультразвуковые и эндоскопические методы исследования, лазотерапия.

В работу районного здравоохранения В.И. Седалищев ввел элементы программно-целевого планирования. Добивается принятия и внедрения районных целевых программ по защите здоровья населения. Активно ведется пропаганда здорового образа жизни. При этом акцент делается на повышение активности и ответственности широких слоев населения.

В эти годы было начато строительство типового здания Усть-Майской центральной районной больницы.

В.И. Седалищев в 1990 г. был избран народным депутатом Верховного Совета Якутской АССР XII созыва (1990-1993 гг.). В этот период в общественно-политической жизни республики произошли большие изменения, определившие ее будущее. В этом историческом процессе В.И. Седалищев как народный избранник, депутат Верховного Совета Якутской АССР, организатор здравоохранения принял самое активное участие. Второй сессией Верховного Совета республики под председательством М.Е. Николаева 27.09.90 г. была принята «Декларация о государственном суверенитете Якутской-Саха ССР». 04.04.92 г. была принята Конституция (Основной закон) Республики Саха (Якутия), которая определила ее новый государственный статус в составе Российской Федерации. Был издан первый Указ первого президента Республики Саха (Якутия) М.Е. Николаева «О первоочередных мерах по совершенствованию здравоохранения Республики Саха (Якутия)» (1992). Одним из первых субъектов РФ был принят закон «Об охране здоровья населения Республики Саха (Якутия)» (1993). Были подготовлены основные нормативные документы по внедрению в республике системы обязательного медицинского страхования.

В.И. Седалищев со своими соратниками в Верховном Совете Якутской АССР провел большую работу по вопросам улучшения финансирования, укрепления материально-технической базы учреждений здравоохранения республики. Как врач, организатор здравоохранения и народный депутат вникал в нужды народа, многим оказал содействие в решении их насущных проблем. Василия Иннокентьевича Седалищева отличали простота, скромность и житейская мудрость в общении, напористость и воля в выполнении поставленных задач, дальновидность в решении проблемы.

С 2002 г. В.И. Седалищев работает заместителем генерального директора АНО ОСКУ «Якуткурорт». Как организатор санаторно-курортного дела В.И. Седалищев основное внимание уделяет организации восстановительного лечения, профилактике обострений хронических заболеваний,